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Ubungen zur Klassischen Experimentalphysik II (Elektrodynamik), SS 2015

UBUNGSAUFGABEN (I)
(Besprechung am Mittwoch, 22.4.15)

Aufgabe 1: (3 Punkte)

Zur Begriindung des Kraftgesetzes zwischen zwei Ladungen
verwendete Coulomb im Jahr 1784 eine Torsionswaage be-
stehend aus einem an einen Faden héngenden Stab, an des-
sen zwei Enden identische Metallkugeln elektrisch isoliert
angebracht waren (vgl. Skizze). Die Winkelauslenkung ¢ des
Stabes aus der Ruhelage (¢ =0) ist dann proportional zum
angreifenden Drehmoment. Coulomb iibertrug eine Ladung
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Q4 auf die Kugel A des Stabes und positionierte eine Strecke r davon entfernt eine mit Qp ge-
ladenen Kugel B an einem zweiten Stab. Entsprechend der wirkenden Kraft wurde dadurch die
Torsionswaage um einen bestimmten Winkel p(Q 4, @ p, r) ausgelenkt. Coulomb kannte aber nicht
die absolute Menge der auf die Kugeln iibetragenen Ladungen. Wie konnte er trotzdem auf das
Gesetz F o< QaQp/r? kommen? Beschreiben Sie ein mogliches experimentelles Vorgehen.

Aufgabe 2: (3 Punkte)

Drei anfangs ruhende, identische Metallkugeln konnen sich
in einem runden Billard nahezu reibungsfrei bewegen — die
Skizze zeigt ihre Anfangspositionen. Kugel 1 trage die Ladung
Q1 = —4uC, die beiden anderen Kugeln haben die Ladungen
Q2 = Q3 = +1uC. Diskutieren und skizzieren Sie qualitativ
die Lagen sowie die Ladungen der Kugeln kurz vor jedem der
auftretenden Zusammenstofe und fiir die stationéire Endsituation.

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Acht identische Punktladungen mit Q=10 - e sind in den Ecken
eines gedachten Wiirfels mit Kantenldnge L = 1cm positioniert
(siehe Skizze). Der Mittelpunkt des gedachten Wiirfels liege im
Ursprung des kartesischen Koordinatensystems. Berechnen Sie
die Gesamtkrifte, die jeweils auf eine der Ladungen ausgeiibt
wird, und bestimmen Sie deren Richtung.
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